



7月26日21时,贵州“村超”暖心重启文艺演出的第一个节目《重生》,以舞蹈形式再现了从洪水侵袭到送别英雄的全过程,扛沙袋、冲锋救援、清淤重建……一幕幕震撼人心。

看台上,黔东南州榕江县古州镇东门村七街村民王玉霜默默拭泪;“这个节目真好,说出了大家的感激。没有四面八方的救援队,我们无法这么快恢复。”

球场外,贵州“村超”就业一条街烟火升腾。60余个临时摊点一字排开,榕江卷粉、烧烤、冰镇杨梅汤等小吃饮品琳琅满目。数十家门店焕新,酸汤牛肉、牛瘪、生鱼片等地道美食吸引全国球迷。

一个月,从洪水肆虐到繁华依旧,榕江用超速度诠释中国式团结的力量。

6月24日和6月28日,榕江遭遇两次特大洪灾,包括“村超”球场在内的主城区三分之二以上区域被淹,直接经济损失近百亿元。救援与重建中,从中央到地方,应急响应机制迅速启动。

两次洪水中,榕江组织党员干部、武警、消防、县(市)支援队伍和基层力量开展拉网式“敲门行动”,共转移群众92万余人次。

“有我们在,不要怕,你放心吧。”洪水中一句句安抚背后,是榕江县织就的全方位、快速响应的救援网络。

6月29日至7月1日17时,人民子弟兵、救援队、国企铁军、全国志愿者和本地群众自发守护,各方力量汇聚成拳,城市道路基本恢复通行,16条10千伏供电线路复电,城区5G基站恢复率达92%。



贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣 摄

志愿者吴家龙:

12天加班

6户老人住进重新装修好的家

贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣

“‘村超’都开赛了,你该回家了吧?”

7月26日22时,坐在村超看台上,身穿“榕江加油”短袖的吴家龙,收到了妻子陈飞的信息。

24年前,在新闻里看到榕江受灾的消息,吴家龙带着两件短袖告别妻子,从黔南州贵定县只身来到榕江。

情况比视频里呈现的还要揪心。“古州镇丰乐社区杨家湾

的家粉刷好。

“大家加班加点干,12天时间,村里已有6户老人住进重新装修好的家。”吴家龙说。

“‘村超’复赛首日,在古州镇政府邀请下,吴家龙走进县城参加‘村超’感恩晚会。街道上摊点林立、人潮涌动,令他感慨:‘洪水退去时这里满目狼藉,是每一个人都出了一份力,才能这么快就恢复了生命力。’

每颗心靠得更紧,微光汇聚照天际……“村超”赛场上,榕江抗洪原创歌曲《风里雨里陪着你》的歌词,渐渐填满吴家龙的内心。

“村里还有几户人家的墙还没粉刷,我争取本月搞完,早日回家。”吴家龙答道。

民兵杨进勇:

20天奋战

每日睡眠不足3小时

贵州日报天眼新闻记者 余光燕



榕江县民兵杨进勇(右二)奋战在抗洪抢险一线。(受访者供图)

刚出生的婴儿……

台下观众泪如泉水奔涌。6月24日洪峰肆虐,搏命泅渡600米、回县人武部取出冲锋舟加入紧急救援队伍时,榕江县民兵杨进勇已经与战友们一刻不停地奋战了12小时。

洪水渐退,杨进勇和战友随即转身加入清淤工作。

“清淤的时间抓紧再抓紧,才能把重建的时间抢出来。”作为队长,杨进勇带着党员先锋突击队专攻“最硬的骨头”。20个日夜奋战,每天睡眠不足3小时,高温下的持续高强度劳作,4条主街、6条巷道的淤泥硬是被他们一寸寸挖走,他也暴瘦了10余斤。

杨进勇用实际行动告诉大家,短短一月间,榕江能以“超”速度历劫重生,这奇迹源于无数血肉之躯筑起的堤坝,是八方驰援的暖流融化了灾难的坚冰。

晚会上,杨进勇与战友受邀参演情景表演《祖国不会忘记》。舞台上、场内外,数万人共聚欢腾,共同见证因洪灾中的“村超”整装再出发;场外,万家灯火,烟火气升腾。杨进勇说,自己和战友留下的所有汗水与泪水都值得了。

演员杨明刚:

48小时排演

“村超龙”滚烫致敬抗洪恩人

贵州日报天眼新闻记者 李丽



感恩巡游队伍“村超龙”亮相村超赛场。(贵州日报天眼新闻记者 龙永 摄)

节奏的背后,是两条24米长的“村超龙”,一天前才完成首次排练。

杨明刚是榕江县场坝东路龙泉井村村民,村里的舞龙舞狮文化源远流长。每逢榕江大型活动,舞龙表演都是重头戏,被大家称为“村超龙”。此前的洪水冲走了村里4条龙和8头狮子,让原定表演缺少了必要的道具。

焦急时刻,榕江县群众群策群力,两条新龙于7月24日火速抵达。杨明刚立刻通知队员快速就位、迅速组装,确保26日顺利演出。

黄、红两色的两条新龙,黄为旺盛的生命力,红为红红火火,各需13人舞动。7月25日,团队所有人在场坝东路一块空地上完成首次排练。

26日巡游现场,鼓点骤然密集。“咚咚咚”的节奏像追着风跑。“鼓点越急,咱谢恩的心就越烈!”杨明刚吼着,鼓槌敲得更响——这一练出的利落身手,正是给抗洪恩人最滚烫的回馈。

从新龙抵达到登台亮相,48小时里,组装、排练、合练被压缩成争分夺秒的冲刺。而当杨明刚的鼓点撞响夜空,两条龙在众人舞动下活灵活现,所有人都看懂了,这用速度拼出来的精彩,是最实在的感恩。

“从早上6点起来开始干活,就没休息过。”蒙丽说,她们从4天前就加紧赶制蛋笼和鞋垫。

200双鞋垫,600支蛋笼,1140个红鸡蛋,杨家湾村村民们用双手编织祝福、表达感恩。

洪水两度侵袭榕江县城,杨家湾村110余户被淹,成为断路断讯的“孤岛”。社区党员干部、武警官兵和各地救援队伍以最快速度,采用救援艇抢渡、无人机吊运等方式,维系着全村人的生计,他们的善举深深烙印在了每一位村民心中。

“他们都是我们最坚强的后盾,有大家齐心协力,我们才有重建家园的信心。”蒙丽说。

洪水退去,面对半米厚的淤泥,蒙丽与杨家湾村村民们一起拿起手中的铁铲。

15天时间,淤泥被全部清除。

“最明显的感觉就是速度,这是中国速度!”再次回到杨家湾村参加感恩宴的山峰救援队队长张善丰,看着杨家湾村再度变得整洁美丽,心中百感交集。

如今,丰乐社区各村均已完成初步恢复工作。丰乐社区党总支书记陈升华表示,在榕江县委、县政府的统筹安排下,针对杨家湾村和头塘村灾后重建项目,已申报800万元的以工代赈资金,为其余基础设施的恢复重建提供了资金保障。

村民蒙丽:

15天清淤

“孤岛”杨家湾重现美丽

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰



丰乐社区居民们围坐一堂一起编织蛋笼。(贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰 摄)

策划:王璐璐 欧阳海南 视觉设计:齐青杨

本版责编:曹源麟 版式设计:蔡桂莉 陈欢欢